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Die Aldolkondensation
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Ein solches Carbanion ist natiirlich ein hervorragendes Nucleophil. Enol als Endprodukt

Den ersten Schritt der nucleophilen Addition sehen wir in der zweiten Zeile der Abbildung. Als Edukt 2
wurde hier ein Keton gewdhlt. Das Reaktionsprodukt des ersten Additionsschrittes sehen wir rechts in der
zweiten Zeile. Es handelt sich um ein instabiles Zwischenprodukt, das O-Atom trigt noch eine negative
Ladung. Gibt man nun Wasser zu dem Zwischenprodukt, so setzt sich ein Proton an das Sauerstoff-Atom,
und zuriick bleibt ein Hydroxid-Ion. Da im Schritt 1 ein Hydroxid-Ion verbraucht wurde, handelt sich hier
also um eine basische Katalyse, da die Hydroxid-lonen in der Gesamtreaktion nicht verbraucht werden.

Das entstandene Additionsprodukt bezeichnet man als Aldol (Ald fiir Aldehyd, ol fiir Alkohol), daher be-
zeichnet man diese spezielle Form der nucleophilen Addition auch als Aldol-Addition. Meistens wird
aber in einem zusétzlichen Schritt noch ein Wasser-Molekiil abgespalten. Diesen Schritt bezeichnet man
dann als Aldol-Kondensation. Das Reaktionsprodukt dieser Reaktion ist dann eine a,B-ungeséttigte
Carbonylverbindung. Die Bezeichnung kommt daher, dass man das C-Atom, das einer C=O-Gruppe
benachbart ist, als a-C-Atom bezeichnet, und das nichste C-Atom ist dann entsprechend das p-C-Atom.
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